

# 幸福“叩开”百姓门

王金勇 高崧人 尚丰军 薛亮 刘涛 边艺洲 文/图

悠悠万事，民生为重。  
开发区始终将保障和改善民生作为经济社会发展的出发点和落脚点，着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题，努力推动文化教育、医疗卫生、劳动就业、社会保障等各项社会事业的统筹协调发展。  
一项项深得民心的举措，就像一双手“幸福之手”，叩开了百姓家门，让人们切切实实地感受到党和政府的温暖。

## 放飞教育梦想

教育是国计，也是民生，承载着无数家庭的希望和梦想，关系着每一个学生的前途和命运。开发区始终坚持“抓教育就是抓民生，抓教育就是抓发展，抓教育就是抓持续，抓教育就是抓未来”的理念，切实把教育放在优先发展的战略地位，不断加大财政投入力度，全面提升全区教育水平。

“一本书、一支粉笔、一张黑板、一张嘴”，这是20年前开发区教师上课的常态。教学手段落后，教学方法单一，课堂教学容量小，这是传统教学的弊端。近年来，为改善办学条件，开发区着力推进“双替代”工程，为辖区农村中小学每个教室安装取暖设备，受益师生近2万人。投入资金380余万元采购教育录播教室3套、教学一体机156台，辖区各中小学每个教室都安装了“班班通”，课堂上图、文、声、像并茂，教师利用多媒体课件多角度激发学生的学习兴趣，多媒体教学实现了课堂教学的直观性、形象性、动态性、针对性和高效性等，大大提高了课堂教学效果。同时，为加强学校安全管理技防建设，开发区筹措资金427.8万元，为每所学校的大门口、操场等公共场所和每个教室安装高清摄像头794个，配备班班通一体机226台，联网中小学、幼儿园56所、中心校7个，建成了全市教育系统第一个安全监管平台。

目前，开发区已成功创建标准化学校38所、花园式学校11所。“最好的建筑是学校，最美的地方是校园”，成为人们的普遍共识。

## 撑起民生“保障伞”

老有养、弱有扶，小病不出村、大病及时医……多年来，开发区不断完善包括社会救助、医疗保险等在内的社会保障体系，为百姓撑起一张强有力的民生“大伞”。

建立健全社会救助体系，实现了社会救助全覆盖。开发区大力宣传落实城乡低保、农村五保、孤儿救助、城乡医疗救助等社会救助制度，先后出台了《城乡低保对象认定管理办法》《建立城乡低保工作“三公示长监督”机制》《城乡医疗救助实施办法》《农村五保对象认定管理办法》等一系列规范性文件，建立健全社会救助体系，实现了社会救助全覆盖。

多年来，开发区以向群众提供更加方便、更加优质、更加可靠的医疗卫生服务为己任，认真落实国家基本药物制度，逐步推进基本公共卫生服务均等化，全面落实医疗体制改革各项任务，不断加大财政支持力度，奋力推进全区医疗卫生事业快速发展。

目前，开发区4家乡镇卫生院、132所村卫生室和11家社区卫生服务机构全部上线运行，实现了辖区医疗卫生数据与省、市云平台的互联互通，极大地促进了辖区医疗机构信息管理的高效运行。该区10个社区均设置了社区卫生服务站，皇甫办、昆吾办设置了社区卫生服务中心并进行了综合提升，胡村乡卫生院转型为濮上社区卫生服务中心并稳步开展服务工作，所有社区实现社区卫生服务机构全覆盖。



开发区实验学校学生志愿者看望老党员。



昆西社区居民在社区图书馆看书。



昆吾办益民社区工作人员正在社区老人家里贴窗花。



演员正在天天乐百姓大舞台现场排练节目。

## 扎根基层种文化

每逢夜幕降临，开发区皇甫办马辛庄天一苑社区文化广场上就成了欢乐的海洋，由村民自编自排自演的节目轮番上演，极大地丰富了村民的业余文化生活。

随着开发区不断加大对基层文化建设的扶持力度，越来越多的村民从台下走到台上，文化活动逐渐成为村民生活中不可或缺的一部分。

多年来，开发区牢牢抓住住本文化理念，按照“立足民间艺人，积极发展专职人才”的工作导向，着力培养基层文艺骨干，充分调动基层群众参与文化活动的积极性，真正变“送”文化为“种”文化。

更为重要的是，在基层文化活动中，开发区舍得投入“真金白银”。每年年初，开发区都会列支专项资金，确保基层文化活动有钱干事、干得成事。同时，该区积极克服没有正规国有剧团的难题，采取“政府买单、群众受益”的方式，向民间文艺演出团体购买演出，确保基层群众在家门口就能享受到丰盛的“文化大餐”。

## 倾力浇灌文明花

红帽子、红马甲、红袖章，维持交通秩序、引导市民文明乘车、搀扶老人上下车……在开发区，人人争当志愿者、人人投身做公益，已蔚然成风。

多年来，开发区突出“弘扬雷锋精神，深化志愿服务”主题，坚持用教育滋养文明、用政风引领文明、用法治规范文明、用环境陶冶文明，大力弘扬“奉献他人，提升自己”志愿理念，积极推动志愿服务制度化、常态化。

围绕志愿服务活动，开发区积极探索实施“微社区无缝隙服务”模式，将社区工作人员、辖区居民、志愿者纳入微信群，使社区工作人员能够随时随地了解群众需求，并会同志愿者第一时间为群众解难题、办实事。

为在农村群众中倡导文明乡风，开发区充分通过广播、宣传栏、公益广告等多种形式加大宣传力度，对农村干部和农村群众进行文明乡风建设的专题辅导，确保文明乡风在群众中入脑、入心，推动社会主义核心价值观在农村落地生根。该区通过开设道德规范教育、法制教育等课程，开展“文化、科技、卫生”三下乡活动，以及“十星级文明户”“文明家庭”“文明庭院”等创建活动，不断提高农民的文明素质。

民生实事多，幸福来敲门。在新时代征程中，一幅幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的美好画卷正在开发区徐徐展开。